

创造上百万就业岗位 提升基建现代化水平

奥巴马复兴计划或创美政府投资新纪录

□本报记者 高健

美国当选总统奥巴马日前公布了其经济复苏计划五大内容,即政府节能、启动50多年来国内最大规模基础设施建设、展开史上最大规模学校硬件升级活动、改进医疗状况和普及宽带网。

分析人士指出,上述计划要点既涉及了美国经济当前面临的棘手矛盾,也覆盖了由于长期被忽视而产生问题的领域。虽然该计划由于所需资金规模巨大,而有可能再度遭受外界质疑,但却充分反映了奥巴马促成美国经济尽快复苏的决心。

法国领导人一意孤行
中法两国贸易或受到影响

□本报记者 钟正

中国外交部发言人刘建超日前就法国总统萨科齐会见达赖答记者问时表示,法方的错误行动粗暴干涉了中国内政,中国政府对此表示坚决反对和强烈不满。

与此同时,欧洲媒体普遍认为,法国领导人的这一错误做法将直接影响到中欧贸易。

法方应为此承担全部责任

刘建超指出,萨科齐总统不顾广大中国人民的强烈反对和中国政府的一再严正交涉,执意以法国总统和欧盟轮值主席的双重身份,会见达赖这一长期从事分裂祖国活动的政治流亡者。法方的错误行动粗暴干涉了中国内政,严重伤害了中国人民的民族感情,中国政府对此表示坚决反对和强烈不满。

他说,出现这一局面,是中方不希望看到的,相信也是广大致力于中法、中欧友好事业的各界人士所不希望看到的,法方应为此承担全部责任。

对法国企业无异雪上加霜

目前,中国是仅次于美国的欧

高度关注就业市场

奥巴马是在电视演讲中透露上述要点的,他希望这项计划能在化解当下经济危机的同时,“挽救或创造至少250万个就业岗位,以帮助失去工作的近200万美国人知道自己还有将来”。

分析人士指出,这表明奥巴马清楚地认识到,就业率的大幅下降,是即将正式步入衰退阶段的美国经济所引发的最为激烈的矛盾之一。因此可以预见,就业率问题将在未来得到奥巴马政府的高度关注;而这也与奥巴马此前做出的,将把经

济复苏作为其第一个总统任期内首要任务的暗示相符。

作为实现上述就业目标的组成部分,奥巴马计划向美国的基础设施“投入自联邦高速公路系统20世纪50年代创立以来最大单项新投资”,同时还会采取措施促使公共建筑更节约能源。此外,奥巴马还表示,美国的宽带普及率位居世界排名第15的现实“令人无法接受”,因此,新政府还将展开有史以来最大规模校园设施现代化升级建设。

无暇顾及财政压力

对于奥巴马的上述表态,美国

弗吉尼亚州州长凯恩表示,计划将向人们提供就业岗位,从而给美国经济提供一个至关重要的提振。而纽约市、宾夕法尼亚州和加州三地政府长官也在联合声明中表示,为了保持全球竞争力,现在是应该对美国基础设施进行维修和现代化改造的时候了,而奥巴马的计划将帮助美国保持其领先其他国家的地位。实际上,“增强美国国际竞争力”也是奥巴马希望借助其经济复兴计划来实现的主要目标之一。

不过,实现上述目标代价不菲。美国当地媒体认为,计划内容反映奥巴马经济团队将为化解经济危

机、解决就业难题而进行大规模投资,这笔投资可能创联邦政府经济投资数额的最高纪录,也难免会引发公众有关“钱花得是否合适”的争议。经济学家的最新预计则显示,奥巴马政府经济复兴计划所需资金规模的上限,很可能达到7000亿至8000亿美元。

不过,奥巴马表示,美国的经济现状决定着新政府“必须马上给病人输血,以确保病人情况稳定下来”,而这意味着奥巴马政府不会担心短期的财政赤字问题,而是首先要保证经济刺激计划规模足够能让经济恢复运转。

避险资金追捧

美国国债几近零收益率

由于全球金融危机导致投资者纷纷购入美国国债避险,至上周末美国短期国库券收益率迫近0%。

至上周五,美国4周和3个月期的短期国库券收益率从9月初的1.15%和1.78%降至0.01%。长期国债也备受追捧,10年期国债收益率由10月中旬的4.08%降至2.505%,创50多年来的新低。

债券收益率一般和市场交易价格呈反向变化。当资金追捧债券造成其价格走高后,收益率指标就会相应下降。

与收益率通常达6%甚至更高的市政债券和公司债券相比,国债通常被视为避险而非投资产品。受全球金融危机影响,投资者纷纷抛出股票、公司债券等产品,转而购入安全性更高的国债,这导致近期国债收益率不断下降。

资金追捧美国国债的其他原因还包括,美联储的降息预期,通货紧缩预期等。分析人士指出,近期国债备受追捧的局面是不可持续的,国债市场正在积累泡沫,而国债市场热火朝天也恰恰说明金融市场运转不良,资金配置效率低下。(据新华社)

美抵押贷款违约率持续走高

美国抵押贷款银行协会(MBA)日前称,因经济衰退令失业率上升,从而进一步增大了屋主所承受的压力,今年第三季度美国抵押贷款违约率和进入止赎程序的房屋比率上升至纪录高位,并有加速上升的风险。

MBA预计,美国今年将有220万宗房屋抵押贷款进入止赎程序,因此前各方陆续采取的应对措施尚未完全奏效。MBA称,美国进入止赎程序的贷款比例增至2.97%的纪录高位,高于前季的2.75%和去年同期的1.69%。

数据显示,美国第三季度经季节调整的住宅抵押贷款违约率升至6.99%,高于第二季的6.41%和去年同期的5.59%。(黄继汇)

调查显示

欧美企业破产数量将创纪录

世界最大的信用保险机构——德国保险公司安联(Allianz)旗下的Euler Hermes公司日前发布报告预计,明年欧美企业倒闭数字将创纪录,仅在欧洲就将有20万家企业破产,美国的倒闭企业也将“激增”。

报告显示,美国明年会有6.2万家企业破产,相比之下今年和去年分别只有4.2万家和2.8万家企业倒闭。不过,美国的绝对数字与西欧相比还显得不错。在拥有更多小企业的西欧,预计企业破产数将增加三分之一,从去年的14.9万家增至明年的19.7万家。

Euler Hermes的首席经济学家罗密欧·格里尔说:“金融危机将会大大增加企业破产的风险,特别是明年。美国企业的破产数将会激增;欧洲的破产企业也会大幅上升,特别是英国。”(黄继汇)

德交所探讨与行业龙头合并可能



德意志证券交易所位于法兰克福的交易大厅

据报道,欧洲市值最大的交易所——德意志证券交易所上周末已开始探讨与全球交易所龙头纽约泛欧交易所合并的可能。虽然双方对如何评估对方未获共识,但德交所股票价格受此消息提振,周一开盘上涨近6%。

两家交易所已就在荷兰成立控股公司,以合并成全球最大的证交所的可能性进行了接洽,但双方并未因此展开正式谈判。德国一家

周刊报道称,两家交易所若合并成功,不但能降低成本,还有助强化德交所控制欧洲最大的股票、选择权与期货交易市场。

德交所拥有法兰克福证交所,也是欧洲最大期货市场Eurex的股东。而纽约泛欧交易所不仅是纽约证交所的母公司,还拥有巴黎、阿姆斯特丹、布鲁塞尔与里斯本股市的控制权。

据内部人士透露,双方洽谈的

内容包括合作和合并,但因双方在如何评估对方的问题上存在分歧,洽谈最终无果而终。

尽管周一股价走高,但德交所股价今年仍下跌超过60%,市值也跌至100亿美元左右,这主要是由于全球金融危机导致交易活动大幅减少。有分析人士指出,各交易所的股价已跌到不能再低,进行并购交易似乎已变得划算,许多大型证交市都正在进行这类评估。(陈晓刚)

经济未到底

股市“鱼头”债券“鱼尾”

□本报记者 赵彤刚

近期各国央行降息之声此起彼伏,全球货币渐趋过度宽松。对此,交银施罗德基金公司投资总监李旭利日前在“拿什么等待你,我的牛年”财富万里行杭州站表示,债券市场将进入“鱼尾”阶段,肉少刺多;而股票市场单边下跌已经结束,估值具备长线吸引力,将迎来“鱼头”阶段。

A股估值接近历史底部

在近期央行大幅降息108个基点之后,A股市场单边下跌行情结束,取而代之的将是为期不短的宽幅震荡市。“虽然经济还未到底,但股市已进入‘鱼头’阶段,这与股市投资主要看预期有关。”李旭利在活动中表示。在这个阶段,市场震荡幅度可以达到20%至50%。不过,这种震荡市场中风险基本是可控的,投资者可以从市场波动中获取收益,而良好的心态则对投资结果将产生关键影响。

结合目前国内经济运行情况,李旭利认为,或许要到2009年2季度以后,我国宏观经济的基本面可能不再继续恶化。而上市公司业绩在今年四季度至明年一季度可能表现比较差。但在消化存货后,上市公司盈利情况到明年年中以后有可能出现转机。“A股市场基本是追着上市公司业绩走,初步估算明年二季度可能是A股上市公司盈利的阶段性低点,市场低点也可能在此之前形成。”李旭利表示。

而且,从较长周期看,A股目前的估值水平基本处于合理位置,已经跌无可跌。“目前市场估值已处于历史底部,同时利率的下调将大幅降低无风险收益率,



交银施罗德基金公司投资总监李旭利在“拿什么等待你,我的牛年”财富万里行杭州站活动现场,就投资者关注的股票市场走势、基金投资策略、保本基金投资等提问一一进行解答。

摄影/赵彤刚

从而提升股票的估值。”李旭利认为。

当然,由于现在A股已是全流通市场,需要考虑产业资本的估值方法。因此,仍不能认为现在A股估值已经大幅偏低。李旭利建议,由于市场步入合理估值区域,通过行业和个股的选择,也可能获取超额收益。

流动性拐点将出现

货币供应增速对资本市场有着重大影响,随着通胀回落和货币政策的放松,名义GDP和M2的差正逐步缩小,目前已接近拐点。“较低的资金成本会促使股市底部的形成,预计明年一季度市场流动性将变得充裕。”李旭利认为。

从历史上看,货币供应量明显超过名义GDP增长率以后,股市就会进入牛市阶段。不过,李旭利指

出,由于目前股市已经进入全流通时代,股票供应量大幅增加,所以即使流动性重现过剩,股市也很难出现前两年的暴涨行情。

在经过了持续大幅降息,以及银行放松信贷以后,近期民间借贷利率大幅下降。“近期股市游资非常活跃,这与民间借贷利率下降密切相关。”李旭利分析后如是说。

债券收益率吸引力下降

与股市走熊形成鲜明对照的是,今年以来债券市场走出了一轮强劲的上涨行情。不过,李旭利指出,债券市场行情已到“鱼尾”阶段,后面将是“肉少刺多”。“现有债券收益率已覆盖不了大部分机构投资者的资金成本,难以吸引长期投资者。”

当然,由于目前仍在降息周期

中,短期来看债券的利率风险不大,但信用风险和流动性风险都没有合理补偿。从通胀到通缩很快,从通缩到通胀可能也很快。“如果市场预期改变,债券风险将集中体现,2005至2006年的货币市场基金教训值得回味。”李旭利说。

他同时表示,由于债券市场

等待牛市

□本报记者 汪珺

“仍然对中国经济充满信心,秉承长期持有的理念,以平和心态等待牛市的到来。”这是上周日在“拿什么等待你,我的牛年”财富万里行杭州站现场感受到的投资者们的普遍心态。

与其他地方投资者略显不同的是,当日参加活动的投资者大多拥有实业,他们多是将手中的闲钱投资股票或基金。现场的一些投资者表示,在本轮股市大调中,他们大部分人采取了谨慎、保守的投资态度。许多投资者在股指跌到5000至4000点的时候陆续减持股票,基金等风险资产,变现后投资于风险较小的产品,如一些保本保收益的银行信贷类、票据类产品,维持了较稳定的现金流。尽管也有投资者在这一波市场下跌中损失不小,但因为有实业收益作支撑,投资亏损的风险度仍然在其可承受范围内。

面对目前的市场状况,大部分投资者持观望态度。比较普遍的现象是,尽管买了很大金额的股票,并遭遇了亏损,但目前仍然坚持不出。如一位投资者曾以700多万在最高点买进中石油股票,虽然深套其中,但迄今为止一直按兵不动。原因在于这些投资者大多利用的是闲钱投资股票或基金。目前虽然实体产业受金融危机的影响,盈利减少甚至出现亏损,但许多投资者表示,目前还未到非动用这些资金不可的程度,投资亏损的风险度仍然在其可承受范围内。

据现场一位理财师反映,当前,很多投资者都面临着“有钱的烦恼”:手头资金很多,却不知该何去何从。经过前期持续降息后,目前银行存款利息已很低。而当前股市仍然令人望而生畏,债券行情又到尾声了,投资房产似乎也不可行。因此,当被问及是否愿意尝试投资类似交银施罗德发行的保本基金时,许多投资者给予了肯定回答。保本基金既可投资股市,又能保本,提高盈利的同时风险相对较小。对投资者来说,这或许不失为等待牛市过程中值得尝试的一种理财手段。

以保本基金来等待牛市,是当前震荡市中较为安全有效的选择。毕竟宏观经济仍旧难言乐观,股市风险依然存在。

保本基金的优势在于,通过保本资产与收益资产的动态配置和有效组合管理,确保保本周期到期日的本金安全,同时得以分享股市宽幅波动所带来的投资收益。正是出于市场将进入震荡期的判断,交银施罗德基金公司近期推出了旗下又一只低风险投资产品交银施罗德保本混合型证券投资基金。

“在确保保本周期到期日本金安全的同时,保本基金的稳健性决定了它有利于在震荡行情中保持平稳心态,因此很可能会在该种市场下获得良好表现。”交银施罗德投资总监李旭利表示。

即将推出的交银保本基金,保本周期自基

金合同生效之日起至三年后的对应日止。在基金合同及招募说明书约定的范围内,保本对象为募集期内认购并持有到期的基金份额,提前赎回或转换出的基金份额不在保本范围内,该基金在基金首发结束后的保本周期内一般将不接受申购申请。”(赵彤刚)

保本基金:震荡市中的选择

年6月末,净资产43.4亿元,拥有8家银行授予的信用额度共计439亿元,总体信用能力约为800亿元,而此次交银保本的募集上限为50亿元。

交银施罗德基金公司有关人士介绍说,根据投资策略选择产品推出时机,可以直接瞄准市场机会。正是在这种策略下,今年3月底,交银施罗德发行的低风险产品——交银增利债券基金正好赶上本轮债券牛市的主升浪。根据晨星排名,这只债券基金成立以来给投资者带来了超过10%的收益,领跑债券基金排行榜。

即将推出的交银保本基金,保本周期自基金合同生效之日起至三年后的对应日止。在基金合同及招募说明书约定的范围内,保本对象为募集期内认购并持有到期的基金份额,提前赎回或转换出的基金份额不在保本范围内,该基金在基金首发结束后的保本周期内一般将不接受申购申请。”(赵彤刚)